

解码千年罗城基因：

数智时代 遗产活化的 “宁波实践”



罗城，作为宁波千年未曾变迁的城市中心，承载着名城文化的核心底蕴。

12月7日，在第十七个“宁波市历史文化名城保护日”（今年12月8日，以下简称“名城日”）即将到来之际，第二届月湖国际学术会议“互鉴与共生：数智时代古城保护焕新实践的跨文化对话”在甬水桥科创中心召开。

会议设主题演讲、案例分享等多元环节，聚焦“数智赋能古城保护”与“跨文化遗产活化”，汇聚海内外专家学者，围绕古城保护与焕新的前沿议题展开深度研讨，旨在通过跨学科、跨文化的交流碰撞，为古城保护提供创新思路与实践范本。

1

当天上午的主旨演讲环节，共有7位专家登台。

中国社会科学院旅游研究中心秘书长金准，以《全球视野下的古城复兴范式》为题作了分享。古城复兴必须超越传统的“旅游逻辑”和“门票经济”，转向一种“资产逻辑”的新范式。其本质是将古城视为稀缺的“非标资产”，利用其不可复制的历史空间与文化厚度，去吸引和承载高附加值的现代产业（如金融、科技、创意设计），使之成为新经济的“容器”。

意大利都灵理工大学建筑与设计系教授Marco Trisciuoglio带来视频演讲《一个意大利故事：重塑古城的六种不同方案》。他分享了意大利在历史城市再生中秉持的设计理念，包括传统考据、清理与重构，现代元素与历史片段交融，再造古城空间肌理，让历史断层共生显现等。

浙江大学求是特聘教授、亚洲文明研究院副院长王勇认为，海洋视角下的宁波是“东亚地中海”的核心枢纽，兼具国际交流门户与海外贸易枢纽双重属性，文化辐射力贯穿千年。他认为相关研究应突破宁波作为“中转站”的故有认知，而建立宁波具有“吐纳”功能的生态，“能够创造并且出口，能够进口并且消化，才是宁波特色的文明生态圈”。

泉州市古城保护发展指挥部建设组组长林峰毅则以泉州古城的保护实践与创新为例，提供了“泉州经验”。在他看来，坚持“微改造”“微扰动”，通过整体整治恢复历史风貌，补齐功能短板，激活内生动力是其主要经验。

中国文化产业协会文化元宇宙专委会副秘书长邢杰分享了引领文旅的数智化创变，他结合扬州数字游民城市、新加坡AR城市、金字塔景区等项目案例，分析了“四界化”在不同资源类型景区中的差异化实施路径。

同济大学建筑与城市规划学院景观学系教授、博导陈蔚镇指出，只有真正理解地方的深层价值，倾听青年与社区的声音，才能在城市更新中实现文化的延续、经济的焕新与生活的升华，塑造具有归属感、活力与可持续未来的“地方”。

在东南大学城市规划设计研究院副总规划师、城市设计所所长刘红杰眼中，三江口-罗城片区的品质提升，是一次文化基因引领的城市再中心化实践。“书藏古今的华夏书房、港通天下的中央客厅、古今辉映的魅力之都、悠然自得的步行之城”应是主要的建设目标。

2

数智时代，如何解码古城基因

宁波千年罗城，不仅是历史的空间载体，更是文化记忆的活态叙事。在数智时代的浪潮中，当如何解码古城基因，推动文化遗产的跨文化对话与共生？

12月7日下午，第二届月湖国际学术会议的两场分论坛，分别以“解码互鉴：跨文化视野下的古城记忆与叙事”“数智共生：技术赋能下的遗产焕新与未来”为主题展开研讨。

前者又分为三个板块，分别是古籍与人物研究、海丝文化遗产研究、城市史地研究。

其中，张如安另辟蹊径，提炼了明代甬城“数学派”，集纳倪复、余本、薛琳、陆钢、张渊、毛来宾等明代宁波专精“象数学”人物，指出他们的学术成果融入了较强的科技元素，比如“天文学高手”陆钢曾研制了天文观察仪器及刻漏诸器，毛来宾仿制了西洋日晷。

唐燮军分享了《会稽典录》的相关研究，这本书是活跃于两晋之交的会稽郡余姚县（今宁波余姚）人虞预任会稽郡主簿时私撰，有缅怀地方先贤、提高地方声誉的意义。

钱茂伟指出海曙杨氏（镜川杨氏）为明代宁波鄞县第一家族，属特大型科举家族。宁波城内府学边、日湖边、月湖边、东门口等地均有其聚居地与祠堂宅第。学术贡献上，杨守陈兼收朱陆之学，杨德周编纂《甬东诗括》《玉田识略》等文献，其家族留存多部文集与《镜川杨氏宗谱》等史料，带动宁波读书应举之风。

此外，陈建祥分享了数智时代天一阁藏书文化的基因解码与创新传承路径研究；戴松岳进一步揭示了宋代文化的代表人物王应麟的精神世界；汤丹文解读了民国名人张寿镛与宁波城市“四知”精神；雷军分享了林颐山《水经注》校本始末考，并借此钩沉了先于薛福成刊刻《全氏七校水经注》的宁波官绅校勘史实。

在海丝文化遗产研究方面，西山美香带来“宁波天封塔出土阿育王塔再探讨——基于雷峰塔、六和塔的比较研究”；郭磊分享了“从韩国庆州月池到中国宁波月湖——古城水景的复兴之道”；黄文杰解读了“宁波港城基因解码与罗城空间叙事”；林国聪分享了“依港而兴，向海图强——宋代明州港的考古学观察”；山口博之关注了连接宁波与日本的“荷叶莲台牌”。

在城市史地研究方面，李广志指出平泉中尊寺藏宋版大藏经、滋贺县西教寺藏《两卷疏知礼记》对研究“明州城厢志”有参考价值；刘晓峰以主持纂修乾隆《鄞县志》的钱维乔为视角，探讨了乾隆年间月湖地区的文化活动；来亚文带来了南宋明州城“楼店务”地新探；竺济法考证了“元曲之冠”张可久故里；张珮带来“空间叙事下的浙东细菌战：1940年宁波鼠疫暴发的空间重建与分析”。

3

技术赋能文化遗产走向未来

当古城遇见数智，当遗产走向未来。在技术席卷的时代，文化遗产如何借助数字力量重获新生？在“数智共生：技术赋能下的遗产焕新与未来”分会场，来自文化、技术、设计、传播等多领域学者与实践者，则展开关于理念破圈、场景构建、在地实践的深度对话。

屠音娟从文化哲学角度建议通过“视域融合”实现现代化的创造，以“针灸式”微更新维系原住民生活与社区烟火气；庞菊爱聚焦古城文旅AIGC的“可信数智基座”模型构建与演进路径；徐小鸽分享了“人机共智”时代月湖品牌传播的破局与重构；黄定福以月湖林宅为例，讨论了数智时代的古建筑雕刻艺术保护和活化利用；邱贵溪讨论了中国茶文化国际传播叙事能力的建设；刘翠、刘优君、王瑞、鲍展斌、赵婷婷、陈志诚、蔡丽、水银等人也都带来不同角度的分享。

技术不止于工具，遗产不囿于往昔。从古籍钩沉到数字传播，从海丝遗存到空间叙事，多层次的学术报告层层递进，在跨学科对话中探索“为何做”“如何做”。人文为技术赋予温度，“数智”为遗产注入活力，一幅人文深植、技术赋能的古城焕新图谱随专家学者们的分享共同绘制。

记者 顾嘉懿
见习记者 冯姝涵 文/摄



分论坛现场。